

清明小长假探访黄河北旅游

## 风大天寒景区冷，不转型难留客



黄河岸边一水上农家乐项目没有游人暂停营业。

文/片 本报记者 王杰

假期现状  
设施老天气冷  
景区门可罗雀

6日上午，记者来到黄河泺口浮桥一带。泺口浮桥上来往车辆要比平时多，尤其是从南岸向北行驶的。来往车辆很多，但岸边游客几乎没有。至于浮桥北岸的济南黄河森林公园，因园区改造升级，大门紧闭，仅开着一扇旁门。尽管门口的通知中明确表示园区已暂停开放，但仍有三三两两的游客进园。因公园内停车位不再对外开放，驾车而来的游客只能将车停靠在路边，但不足十辆。

进入园区，路上罕见游客，但时常能见到来此散步的鹊山村村民。他们步行而来，大都推着手推车带小孩透风。“今年不如去年人多，可能与天气有关。”鹊山村村民李女士表示，去年清明节时，公园里一片热闹，不似今年这般冷清。

“没想到现在这么破旧。”谈起游园体验，游客张红有些沮丧。“生锈的机器人雕像、一堆堆的建筑废墟，再好的心情

清明假期第二天，记者探访了济南北部黄河景区和几家农业观光园，受低温和大风影响，今年游客没有往年多，且游客增长乏力。有从业者表示，黄河北旅游产品单一、基础设施跟不上是主因。黄河北旅游应抓住济南北跨的契机，利用好黄河，提前做好旅游规划。

也没了兴致。”张红与家人花了15分钟游园一圈，便决定开车回家。

公园的东南有一家旋转木马游乐场，工作人员赵女士是鹊山村村民，几乎是一开园就在这里工作。“这两天天冷再加上大风，一天也就有一两个人来玩。”赵女士看着空旷的游乐场不禁感叹。

“今天不营业了。”刘刚在黄河岸边经营着一家水上餐厅，除了餐饮，他还为游客提供坐船游黄河的服务。6日大风，再加上气温低，岸边游客稀少，他索性歇业。南岸的百里黄河景区也是如此，工作人员介绍，受大风等天气影响，今年清明假期的游客少得可怜，“天这么

冷，风那么大，哪个还跑到岸边来吹风?”

业户看法  
“景”多年一成不变  
期待借北跨转型

黄河北岸大桥镇等地历年都是采摘园集中地，但记者致电大桥镇几处农业观光园了解情况，得知清明假期黄河周边旅游没有想象中那么好。“采摘的真正时节还没有到，再加上天气冷，采摘跟气候有很大关系。”位于鹊山村附近的龙湖农业产业园负责人说。

除了游客稀少，记者注意到，随着拆违拆临、跨黄隧道等工程的开展，此前黄河边上的烧烤农家乐、渔农家乐等大都已被拆除，只剩下几家快餐店与超市。

“天气是次要原因，黄河周边环境挺好，但是旅游基础设施差一些，吃得不方便，能歇脚看河景的地方也很少。”张红感觉，相对于市内景区，黄河旅游开发尚不成熟，留不住游客。

“七八年前这里有溜冰场、骑马场、儿童乐园，现在还是这样。”假期没游客来玩的现状让刘刚很心焦。“最早那时候天天都有人，现在早就不新鲜了，今

年比去年人还少。”他希望，借着北跨发展、森林公园改造升级等机会，相关部门能制定一个长远持续的发展规划，搞活黄河旅游，带动周边村民致富。

山东省旅游行业协会旅游专家王玉才表示：从旅游资源开发程度上来讲，黄河北面的旅游基础设施逊于南部山区，黄河北的旅游，除了观黄河景色、农家乐采摘之外，其他的资源比较贫乏。“南部山区有水有山，除了采摘、吃饭还能爬山；黄河北岸一马平川，除了采摘，开发的旅游项目少。”

专家观点  
借新旧动能转换  
开发旅游产品组合

随着“三桥一隧”跨黄交通工程的开工，新旧动能转换先行区的建设，济南携河发展迈出了实质性步伐。黄河旅游发展也迎来机遇，相关部门此前公布，济南将沿黄河打造百里景区，发展成城市绿心。

山东大学管理学院旅游管理系副教授王晨光认为，随着济南“北跨”事业的发展，市民北跨旅游是大趋势，黄河的河滨地带拥有丰富的自然景观资源，适合市民周末休闲，但“前提是得开

发出优质的旅游产品”。

“目前，黄河北还没有产业化，也没有形成正规的旅游产品。跨黄发展，不仅要建设工业化地区，而且还应把休闲的地方预留出来，把这些区域变成生活化、旅游化、民俗化的景区，提供给市民一些采摘、泡温泉以及生活体验的好去处。”王晨光建议。

山东旅游职业学院教授陈国忠认为，目前黄河北旅游潜能远没有发挥出来，还需要进一步开发挖掘。以采摘为例，采摘游不仅仅是摘果子，它应该是系列产品的组合形式。

“美国采摘游有农事活动的体验，有乡村景观的参观，还有一系列养生项目等等，这才是起码的采摘游。”陈国忠介绍，果子熟了再去采摘是低层次、最简单的采摘模式。日本和韩国有“市民农园”，农园内有乡村体验馆、乡村文化交流馆以及养生坊等旅游项目，体验完后再去做一些农事，这样活动就很丰富了。

旅游资源稀少单一既是黄河北景点的劣势，同时也为景点多样化开发提供了空间，但前提是做好全盘旅游规划。山东省旅游行业协会旅游专家王玉才说。

清明小长假济南虽遭遇大风和降温，泉水喷涌情况也不尽如人意，但济南市内主要景区还蛮有人气。“今天风有点大，比昨天游客少一些，但也远超平日客流量。”千佛山景区工作人员表示，小长假第一天客流就出现了井喷，第二天天气不太好，景区客流较平稳。

作为春天第一个小长假，南部景区迎来了今年首个客流高峰。据九顶塔民族风情园的相关负责人介绍，今年清明假期游客接待量与往年持平。“第一天人多一些，我们连备用停车场都启动了；第二天受大风天气影响，客流量下降一部分，但总体影响不大。”

“我们接待的团队近半是外省游客。”南山一景区负责人表示，以前他们接待的旅游团以济南一日游为主，但随着济南市内“一湖一环”夜景的发展，现在参与二日游的游客越来越多。 本报记者 王杰

## 新款老年智能手机



众多中老年手机用户特别期待拥有一款独具老龄特点的智能手机，以融入当今愈益汹涌的“互联网+”潮流，但市场上还很少有专门为中老年人量身打造的高端智能手机品牌。

深圳诺亚信高科技集团有限公司因爱而生、为爱而来，专为老年人使用习惯研发。

**和年轻人一样跟上时代** 现在很多中老年朋友，不会用电脑，不会微信、QQ、上网、网购，为此感觉自己落伍了，自卑起来，感觉不仅身体老了，心气和头脑也老了，现在智能化时代，智能产品和互联网带来的便利，在我们生活的每个角落，如果不学习，真就被时代淘汰了。**深圳诺亚信**老年智能手机，简单好学，看电影、电视剧、歌曲、浏览新闻，还有超大字体及手写功能，无需忍受打字的痛苦。

**让生活不因年老而止步** 活动详情：关爱老人，本次活动以电话直销的形式全国统一订购，快递免费送货上门，货到付款。减少流通环节，最大程度降低成本，让利给老人，原价1980元/部，现活动仅需598元/部，仅供600台，数量有限，订完为止！

**订购热线：400-9609-719** 全国免费发货，  
(遇占线请拨打大客户专线 131 6157 1116) 货到付款。(优惠代码:601)

## 齐鲁晚报

分类广告电话:0531- 85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

## 电子厂寻合作

电子线圈外发加工，适合家庭妇女，需办小型加工厂！

电话: 0537 - 4256555

## 杰奥斯-新型仿生材料避孕套招商

电话: 13325127573  
0531-66590390

## 寻求合作 免费供料

单位放多种手工活 高薪批结产品简单易学，签订法律回收合同  
地址: 济宁市泗水县民政局社会福利院  
电话: 0537-4258758 15550714144

## 齐鲁晚报广告中心服务电话

广告中心客户部：

85196552 85196557 85196150 85196192

设计部:85196177 85196155

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196299 85196137 85196138 85196139

省内代理部:82608360 82963199

省外代理部:82616688 82616800

汽车工作室:85196006 房产编辑室:85196627

都市消费编辑室:85196368

旅游编辑室:85196613 财金编辑室:85196316

健康编辑室:85196381 教育编辑室:85196190

地方广告部:82966343 85196050

分类广告部:85196199 85196184(传真)

地址:济南市泺源大街2号 邮编:250014